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Kurzprotokoll: 6. KoordinatorInnentreffen Februar 2017
[bookmark: _GoBack]Datum: 25.02.2017

TeilnehmerInnen: Frau Dr. Eisenberg (BMWi), Frau Koch (FUE), Herr Schröder (BDI), Frau Killiches (D-EITI-Sekretariat), Frau Leutner (D-EITI-Sekretariat), Herr Raeder (D-EITI-Sekretariat), Herr Steinhöfel (D-EITI-Sekretariat), Herr Wortberg (D-EITI-Sekretariat).


Unabhängiger Verwalter
· Die Dokumente zur Vorbereitung der MSG-Sondersitzung am 21.2.2017 wurden am 15.2. an die MSG-Mitglieder und die Bund-Länder-AG verschickt. 
· Allen Stakeholder-Gruppen wird angeboten ein Telefonat mit dem unabhängigen Verwalter anzufragen, um Sachfragen zu den Dokumenten schon vor der Sitzung am 21. zu klären.

Besprechung der Agenda zur MSG-Sondersitzung, 21.02.2017
· TOP 3 – Gewerbesteuer und Pachtzahlungen: KoordinatorInnen stimmten darüber ein, dass Notwendigkeit einer abschließenden Verabschiedung auf gemeinsame Beschlussvorschläge zum Umgang mit 1. Gewerbesteuern und 2. Pachtzahlungen besteht.
· TOP 5 – Behandlung Erneuerbare Energien (EE) im 1. D-EITI-Bericht: MSG entscheidet zunächst grundsätzlich über Aufnahme der EE in EITI-Bericht. Erst dann kann schriftlicher Kapitelvorschlag zu EE vorgelegt werden.
· Top 10 - Kommunikation an berichtende Unternehmen und öffentliche Stellen: KoordinatorInnen stimmten darüber ein, dass die Notwendigkeit einer frühzeitigen Vorabinformierung der berichtenden Unternehmen und betroffenen staatl. Stellen besteht. Diesbezüglich wird ein Schreiben von PStS Hr. Beckmeyer an die berichtenden Unternehmen erstellt und bereits vor der Fertigstellung der abschließenden Unternehmensliste verschickt. Die KoordinatorInnen melden dem D-EITI-Sekretariat, wenn es aus weitere Möglichkeiten gibt über D-EITI zu informieren.

D-EITI Kontextbericht 
· Bezüglich der Kapitel 2,3 und 7 des Kontextberichts und deren Umsetzung auf der Website www.rohstofftransparenz.de besteht bis einschließlich 10. März 2017 die Möglichkeit für Rückmeldungen und Kommentare seitens der MSG-Mitglieder.
· AGs „Ausgleichsmaßnahmen“ und „Wasser“ treffen sich am 15. Februar 2017, 14 – 15.30 Uhr sowie am 17. Februar 2017, 10-11.30 Uhr jeweils im Rahmen einer Telefon-Konferenz.

Den KoordinatorInnen sind keine MSG-Mitglieder oder StellvertreterInnen bekannt, die nicht für eine Erneuerung der Ernennung durch den Sonderbeauftragten zur Verfügung stehen.

Das nächste D-EITI Koordinator/innentreffen wird am 13. März 2017 von 9:00-10:00 Uhr in den Räumlichkeiten des D-EITI-Sekretariats stattfinden.
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