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Kurzprotokoll: 8. KoordinatorInnentreffen April 2017
Datum: 24.04.2017

TeilnehmerInnen: Herr Dierks (BDI), Frau Dr. Eisenberg (BMWi), Frau Fiedler (FÖS), Herr Schröder (DIHK), Frau Wysluch (D-EITI-Sekretariat), Frau Killiches (D-EITI-Sekretariat), Frau Leutner (D-EITI-Sekretariat), Herr Raeder (D-EITI-Sekretariat), Herr Steinhöfel (D-EITI-Sekretariat), Herr Wortberg (D-EITI-Sekretariat).

· Das Sekretariat stellt den neuen D-EITI Statusbericht vor, mit dem die laufenden und abgeschlossenen Aktivitäten seit der letzten MSG übersichtlich an die MSG kommuniziert werden sollen. Der D-EITI Statusbericht wird regelmäßig aktualisiert und wird im internen Bereich der MSG abgelegt (Passwort: Transparenz15)

Kontextbericht
· Zu den Kap. 2, 3a+b und 5 sind Kommentare von allen Stakeholdergruppen eingegangen. Offen sind noch teilweise die 5 Fakten: Vorschlag Streichung der Fakten zu CO2-Emmissionen, da diese Informationen im Kapitel Erneuerbare Energien integriert werden können. Zivilgesellschaft meldet zurück, ob ihre Stakeholdergruppe mit diesem Vorgehen einverstanden ist.  Bei keiner Einigung zu dem Thema, Entscheidung in 9. MSG-Sitzung über Streichung der fünf Fakten.
· Das Sekretariat stellt das Layout für den Bericht vor. Die MSG kann bis Juni Feedback zu den verwendeten Fotos geben. 
· Kap. 4 ist aktuell beim UV, wird Anfang Mai an die MSG mit einer 2-3 Wochen Frist zur Kommentierung versendet. 
· Regierung schlägt Veranstaltung zur Präsentation des Kontextberichts im Juni vor. Wirtschaft begrüßt den Vorschlag und leitet den Vorschlag an ihre Stakeholder weiter. ZG sichert zu, Interesse an einer Veranstaltung abzuklären. 

Zahlungsabgleich
· Zu nicht berichtenden Unternehmen: 
· ZG fordert wenn keine Namen genannt werden, sollten Zahlen zu der Teilnahme pro Sektor angegeben werden.
· Wirtschaft: keine Teilnahmezahlen nach Sektoren.
· [bookmark: _GoBack]Die KoordinatorInnen einigen sich darauf, auf Grundlage des Artikulierungsvorschlags des UV am Wording zu arbeiten. Wenn keine schriftliche Klärung zu dem Thema gefunden werden kann, soll das Thema auf der nächsten MSG-Sitzung besprochen werden.


Workshop Eschborn 30. Mai
· Die Wirtschaftsstekeholdergruppe wird zusammen mit dem UV für die Unternehmen einen technischen Workshop zu den Einzelheiten einer D-EITI-Teilnahme Ende Mai veranstalten. BDI verschickt Einladungen, evtl. auch BBS. ZG und Regierung nehmen nicht teil. 

Kommunikation
· Das Sekretariat informiert über den voraussichtlichen Relaunch der D-EITI-Website Ende April. Es wird zudem an einem kurzen Erklärvideo gearbeitet. 
· Das Sekretariat wird einen D-EITI-Facebook-Account anlegen und führen, basierend auf der Kommunikationsstrategie
· Die Protokolle der KoordinatorInnentreffen sollen in Zukunft auf der internen Webseite der MSG abgelegt werden.


Das nächste D-EITI Koordinator/innentreffen wird über einen doodle Mitte Mai 2017 festgelegt und wird  in den Räumlichkeiten des D-EITI-Sekretariats stattfinden.


1

image1.jpeg
Deutschland
Extractive
Industries
Transparency
Initiative




