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[bookmark: _GoBack]Kurzprotokoll: 31. Koordinator*innentreffen Februar 2021

Datum: 19.02.2021 11:00 -13:45 Uhr
Virtuell via Microsoft Teams
Teilnehmende: Karsten Kläge (TI Deutschland), Sarah Hillmann (BDI), Lisa Günther (BMWi), Boris Raeder (D-EITI Sekretariat), Mareike Göhler-Robus (D-EITI Sekretariat), Rabea Kaas (D-EITI Sekretariat), Torge Bartscht (D-EITI Sekretariat)
Anlagen: 
· Beschlussvorlage zur Stellungnahme der MSG zum aktuellen Umsetzungsstand des D-EITI Piloten zum Zahlungsabgleich – Stand 22.2.2021
· Liste der erzielten Einigungen der Koordinator*innen

Das D-EITI Sekretariat begrüßt alle Teilnehmenden zur 31. Koordinator*innensitzung.

TOP 1: Beschlussvorlage Stellungnahme der MSG zum Piloten
Die Koordinator*innen besprechen die Änderungsvorschläge der Beschlussvorlage zur Stellungnahme der MSG zum Piloten, die in der 5. MSG-Sondersitzung nicht mehr abschließend besprochen werden konnten.
Für die Punkte, bei denen keine Einigung innerhalb der MSG oder der Koordinator*innensitzung erzielt werden konnte, werden Sondervoten der Stakeholdergruppen in die Stellungnahme aufgenommen. Die Stellungnahme wird spätestens Montag, den 22.02.2021, an die gesamte MSG versendet und soll dann im schriftlichen Umlaufverfahren beschlossen werden. Um dies zu ermöglichen, legen die Koordinator*innen den in der Sitzung erarbeiteten Entwurf zur Stellungnahme zeitnah Ihren jeweiligen Stakeholdergruppen vor.

TOP 2 Veröffentlichung des 3. D-EITI Berichts
Die Koordinator*innen einigen sich auf die Erstellung folgender Dokumente (die fett gedruckten Formulierungen entsprechen den Bezeichnungen der Dokumente):
· Gesamtpaket 3. D-EITI Bericht und Pilot zum Zahlungsabgleich
Diese PDF umfasst den D-EITI Bericht, die Stellungnahme der MSG, den Arbeitsbericht des UV sowie das Pilotkonzept. Alle Dokumente sind separat gelayoutet und in einem PDF-Dokument zusammengeführt. Die erste Seite des Dokuments ist ein einfaches Inhaltsverzeichnis, in dem auf die in der PDF enthaltenen Dokumente verlinkt wird und die Seitenzahlen der einzelnen Dokumente in der PDF angegeben sind 
· 3. D-EITI Bericht – Bericht für 2018 (Februar 2021)
· Stellungnahme der MSG zum bisherigen Umsetzungsstand des D-EITI Piloten zum Zahlungsabgleich
· Arbeitsbericht des Unabhängigen Verwalters
· Konzept Pilot zum Zahlungsabgleich
Das D-EITI Sekretariat erstellt einen neuen Reiter auf der D-EITI Website mit der Bezeichnung: „3. D-EITI Bericht und Pilot zum Zahlungsabgleich“. Der Reiter wird die oben aufgeführten fünf Dokumente beinhalten.
Folgende Verlinkungen werden vorgenommen:
· Im Gesamtpaket wird intern vom Berichtskapitel 8 auf die Stellungnahme, den Arbeitsbericht des UV und das Pilotkonzept verlinkt.
· Im separaten 3. D-EITI Bericht wird von Kapitel 8 auf die separat auf der Website veröffentlichte Stellungnahme der MSG, den Arbeitsbericht des UV und das Pilotkonzept verlinkt.
a) Projektname Pilot zum Zahlungsabgleich
Die Koordinator*innen einigen sich auf folgende einheitliche Bezeichnung:
Projektname: Pilot zum Zahlungsabgleich
Technischer Terminus: Alternatives Verfahren zur Qualitätssicherung von Daten 
Für die englischen Übersetzungen erfolgt analog eine einheitliche Übersetzung. 
b) Titelbild des 3. D-EITI Berichts
Die Privatwirtschaft schickt einen alternativen Bildvorschlag an die Koordinator*innen. Für den Fall, dass es zu keiner Einigung kommt, einigen sich die Koordinator*innen darauf, das Titelbild der Kurzversion zum 2. D-EITI Bericht (Kombination der Kapitel-Icons) als Titelbild für den Gesamtbericht zu verwenden.
Das D-EITI Sekretariat schlägt vor, einen durch die MSG abgestimmten Bild-Pool einzurichten. Mithilfe des Bild-Pools können zukünftige Titelbilder gestaltet werden. Wenn es zu einer späteren Einigung bzgl. des Titelbildes kommt, kann dieses auch nachträglich für den Bericht ergänzt werden. 
TOP 3: Weiteres Vorgehen/ Nächste MSG-Sitzung
Die Zivilgesellschaft spricht sich dafür aus, die nächste MSG Sitzung zur Führung einer Generaldebatte über die zukünftige Entwicklung der D-EITI zu nutzen. 
Die Privatwirtschaft möchte in diesem Zusammenhang auch über die Möglichkeiten für eine verbesserte Zusammenarbeit innerhalb der MSG sprechen. 
Die Regierung stimmt der Zivilgesellschaft und der Privatwirtschaft zu. Außerdem sollte die Diskussion über die Themen für den 4. D-EITI Bericht sehr gründlich vorbereitet werden. 
Das D-EITI Sekretariat weist darauf hin, dass der UV ebenso wie das D-EITI Sekretariat weiterhin für technische Diskussionen zum Piloten zum Zahlungsabgleich bzw. dessen Fortsetzung zur Verfügung stehen. 
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